



昨天,江苏省第十二次党代会隆重开幕,罗志军同志所作的工作报告在全省各界引起强烈反响,成为百姓的热门话题。每一位江苏人,都深深地为过去五年江苏所取得的成绩而欢欣鼓舞,同时也对实现未来五年发展的宏伟蓝图充满信心。快报记者走上江苏各地街头,听百姓畅谈这几年的发展给自己生活带来的变化,在感叹生活越来越好的同时,市民们也表达了自己的愿望和期待。

□快报记者 马薇薇 陈泓江 邢志刚 匡笠 何寅平 晁静 刘劲松 见习记者 吴文峰 丁宇 方雨薇 杨亦文 王晓宇 陈乾 实习生 毕霄杰 文/摄

# 十大民生热词,百姓感受幸福江苏

## 1| 收入倍增

## 2| 文化惠民

## 3| 生态文明

## 4| 扩大就业

## 5| 住房保障

## 6| 终身教育

## 7| 社会保障

## 8| 养老服务

## 9| 医疗保障

## 10| 反腐倡廉

**报告精读:**把增加收入作为民 生幸福的重要基础,在不断提高劳 动生产率基础上,千方百计增加城乡 居民尤其是中低收入者收入,确保 2017年全省居民收入比2010年实现 倍增,坚决兑现对全省人民的承诺。

十年退休工资  
涨了一倍多



■姓名:刘凤喜(南京)  
■年龄:78岁  
■职业:铁路退休职工

免费活动多  
爱泡图书馆



■姓名:洪德华(南京)  
■年龄:54岁  
■职业:工人

生态环境好了  
身体才能棒



■姓名:杨伟(盐城)  
■年龄:26岁  
■职业:汽车销售主管

大学生盼着  
参加创业培训



■姓名:庞博(南京)  
■年龄:22岁  
■职业:奶茶店老板

经济适用房  
环境有大改观



■姓名:高维凤(南京)  
■年龄:52岁  
■职业:退休职工

合理配置资源  
推动公平教育



■姓名:程军(连云港)  
■年龄:49岁  
■职业:灌南县教育局局长

期待特困户  
能免费入医保



■姓名:王敏(宿迁)  
■年龄:34岁  
■职业:社区社保工作人员

希望养老政策  
落实力度加大



■姓名:罗前新(淮安)  
■年龄:53岁  
■职业:社会福利院院长

有个头疼脑热  
家门口就能看



■姓名:张月华(南京)  
■年龄:53岁  
■职业:退休职工

公务支出  
应该更加透明



■姓名:汤天明(南京)  
■年龄:30岁  
■职业:大学讲师

谈起退休后的工资及福利状 况,刘大爷有好多话要说,“十年前 我的工资才千把块钱,现在已经涨 到两千多了,涨了一倍多。”他笑 着说,以前还需要子女们补贴,现 在退休工资涨了不少,医疗保障水 平也提高了,给儿女们减轻了不少 负担。“现在的日子越来越好。”

刘大爷说,现在物价涨了一点,“如果能 够降一降,再稳住就更好了。”

昨天上午,洪德华从南京图书 馆出来,手提袋里装满了刚借的 书,他说,图书馆各种设施齐全,免 费提供开水,累了可以在大厅的 椅子上坐一坐,办理图书证就可以 免费借书,他周末经常来。

洪德华说,图书馆在周末不仅 不开放,还会定期举办一系列免费讲 座或展览,给市民们带来了“文化 大餐”。他希望图书馆能放开更多 的借书权限,给市民更多福利。

“从我的职业来说,我当然希 望车卖得越多越好。”杨伟笑着说 道。“但是作为一名市民,我也希望 汽车能与环境协调发展,现在政府 已经开始着手解决这个问题了。”

今年12月底,在盐城市区主要 道路上,没有机动车绿色环保检验合 格标志的车辆,将被限制通行。“其实已 有不少城市在实施这一政 策了,好的生态环境才能保障市民 的身体健康。”

庞博在三江学院土木工程学 院读大三,不过他已是一家奶茶店 的老板,这里还是个快递收发点,还 有一片类似“格子铺”的经营区域。 庞博说,开店是想早点接触社会,多 积累经验,但各方面压力较大。“学 校给我们大学生创业提供了一些资 金和技术支持。希望社会也能给予 我们更多的支持和帮助。”庞博说, 他们很愿意接受一些专业方面的 专业培训,让他们少走弯路。

2005年,南京市第一个位于主 城区的经济适用房项目——恒盛 嘉园交付,高维凤一家住进了新 小区。这6年来,让她感触最深的, 就是小区的变化。她说,刚开始卫 生打扫不干净,绿化没人整修,车 子乱停乱放。“后来小区花了不少 力气整改。”小区的环境得到了很 大的改善。今年,在民警协助下小区 又设置单行线,使车辆进出更加有 序。

“乡镇中学校长竞选到县实验 小学位校长,县城老师交流到乡镇 去教学……这些都是公平教育的 实际举措。”程军说,过去先进设 施、优秀教师都往城里集中,家长们 也是想尽办法帮助孩子择校,这在 无形中造成了教育的不公。现在全 县学校在硬件上基本实行统一配 备,在学校的管理上,老师的选配上 进行优化组合,每年超100名优秀 大学生首先到乡镇学校任教。

2004年下岗后,王敏自学取得 了法律本科文凭。2009年,她成为 一名最基层的社会保障工作人员。

“现在居民医疗保险除了低保 户不用交钱外,其他的困难户都要 交钱,我希望政府能考虑残疾人和 特困户的困难,不要让他们自己出 钱。另外,希望政府能出台政策鼓 励,引导那些收入不超过7人的单 位为员工购买保险,解决员工的后 顾之忧!”

“淮安市高龄老人比重不断加 大。”罗前新告诉记者,淮安市政府 投资2.3亿元新建淮安市社会福利 中心,预计明年上半年能投入使用, 将极大地改善养老机构的硬件设 施。“现在市养老服务存在护理人 员队伍不够稳定,人员工资待遇 不高等困境。”罗院长希望各级政 府能在资金上多投入,提高护理人 员的待遇;在政策上多支持,进一 步加大养老政策的落实力度。

“前一阵子,张月华查出血液浓 度高,需要输液通血管。”她说,她 立即记下药品的名称,改到社区医 院吊水。她说,最近的大医院坐 公交车要六七站,但社区医院近得 多,步行只需三四分钟,“关键是方 便。”张月华说,现在社区医院各方 面条件不错,“有个头疼脑热的, 都是在为权力的扩张营造空间,而 权力的膨胀,正是腐败难以遏制的 根本原因。”

汤天明认为,目前政府积极推 进反腐倡廉,力度非常大。他提出, 在信息时代,党和政府要加强廉政 工作,应在继承传统反腐思维的基 础上有所突破,着力实现公务支 出、人事安排、官员收入等问题的 透明化、公开化——历史和现实的 经验证明,任何将权力神秘化的 行为,都是在为权力的扩张营造空 间,而权力的膨胀,正是腐败难以 遏制的根本原因。

希望给个体户  
更多的扶持



■姓名:张鹏云(镇江)  
■年龄:29岁  
■职业:个体经营户

看演出跳跳舞  
越变越年轻



■姓名:余昌华(常州)  
■年龄:29岁  
■职业:个体经营户

江边风光带  
休闲好去处



■姓名:强制鹏(南京)  
■年龄:44岁  
■职业:拆迁公司老板娘

办公室月租金  
才280元



■姓名:杨毅(苏州)  
■年龄:27岁  
■职业:文化传媒公司经理

每月26元  
残疾人住新房



■姓名:李娟(无锡)  
■年龄:48岁  
■职业:病退职工

社区科普大学  
惠及各年龄层



■姓名:张凤(南京)  
■年龄:50岁  
■职业:社区主任

希望跨省就业  
养老顺畅接续



■姓名:刘茂通(徐州)  
■年龄:35岁  
■职业:律师

住在老年公寓  
也有家的感觉



■姓名:王兰(扬州)  
■年龄:74岁  
■职业:医院退休职工

社区医生  
不再坐等病人



■姓名:张峰(南通)  
■年龄:54岁  
■职业:社区医院负责人

反腐倡廉需要  
每个人的自律



■姓名:陆政霖(泰州)  
■年龄:30岁  
■职业:物管公司董事长

“一毕业,我就决定自主创 业。”张鹏云告诉记者,“创业的道 路是艰辛而快乐的。”

张鹏云说,从创业前期的负债 度日到现在的维持发展,各方面 都已经有了起色,但他也希望政 府、社会对个体经营户的支持能更 多一些,“比如电价,商业用电要 比正常工业用电价格高,能不能低 一些?税收上能否给个体经营户一 些政策扶持……”

“社区的文化演出很多,我经 常跑去看,特别是每天广场上市民 自发组织的跳舞,让我一下子喜欢 上了。每天晚上7点,音乐会准时响 起来,来跳舞的男女老少都有,有时 广场上会有100多个人,大家在一 起非常开心。”余昌华说,以前吃过 晚饭没有地方活动,只能在家看电视, 生活很枯燥。“现在经常看看演 出、跳跳舞,心情舒畅了很多,我觉 得自己变得年轻了。”

2009年,杨毅怀着开办一家传 媒公司的梦想,在一个小车库里, 创建了“影视工作室”。创业初期非 常辛苦,但苏州扶持创业的政策让 他看到了希望。他参加了沧浪区人 社局组织的创业培训,工作室也搬 进了创业孵化基地。办公室月租金 才280元,还能免费上网,沧浪区人 社局还提供了创业贴息贷款、社保 补贴等优惠政策。如今,杨毅有了自 己的公司,还雇了六名大学生。

27岁那年,李娟中风,左半身 完全瘫痪。丈夫带着孩子离去,对 她来说更是雪上加霜。在当地居 委会的帮助下,她住进了一间10余 平方米的车库中。2009年,无锡市组 织了廉租房实物配租,李娟有幸抽 中了一套61平米的住房。月租金为 311.7元,平均每个月仅约26元。房 子虽然不大,但很温馨。张凤说,尤其 需要大学生志愿者以及一些专业人 士辅导课程,使内容更加丰富。

张凤兼任社区科普大学的校 长,科普大学覆盖各个年龄的人 群,此外还有针对性地开展大学生 就业培训,主要人群是一些刚毕业 尚未找到工作的大学生。据了解, 一方面,科普大学的规模和数量在 扩大;但另一方面人员和资金的不 足问题日渐突出,“希望更多的社会 力量能够参与进来。”张凤说,尤其 需要大学生志愿者以及一些专业人 士辅导课程,使内容更加丰富。

王兰老人与78岁的丈夫张 云都住在扬州一家老年公寓里。 “去年12月,我和老伴一起搬到了 这里,当时觉得这里老年人多,可 以一起玩。我们每天早上起来就在 附近散散步,下午玩玩牌。很多人 认为在家里养老比较好,我们觉得 在老年公寓里养老也有家的感觉, 设施齐全,服务也好。儿子每个礼 拜也可以过来看看我们,过得挺舒 服的。”

2005年,张峰所在的崇川城东 医院改为街道社区服务中心,他再 也不要为发工资和购设备资金紧 张犯愁了。“市、区、街道三级财政 加大投入,仅去年添置设备的资金 就比改革开放以来的总和还多。”

“我们也改变了服务观念,不 再坐等病人,组成5个团队每周固 定一天下基层到小区开展医疗服务。”张峰说,基本药物零差价后, 门诊量每天增长20%以上。